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Παρασκευή, 27 Φεβρουαρίου 2026, Αίθουσα Εκδηλώσεων Προεδρικού Μεγάρου  

 

 

Με αισθήματα βαθιάς συγκίνησης και υπερηφάνειας απευθύνω χαιρετισμό εκ μέρους του Προέδρου της 

Κυπριακής Δημοκρατίας κ. Νίκου Χριστοδουλίδη, στην αποψινή εμβληματική εκδήλωση για τον εορτασμό 

της καθιέρωσης της Παγκόσμιας Ημέρας Ελληνικής Γλώσσας από την UNESCO. Η εκδήλωση 

προσλαμβάνει ακόμη μεγαλύτερη σημασία, αφού, απόψε, έχουμε την εξαιρετική τιμή να φιλοξενούμε ως 

ομιλητή, τον διακεκριμένο καθηγητή κ. Γεώργιο Μπαμπινιώτη. Έναν ακάματο σκαπανέα της ελληνικής 

παιδείας, του οποίου το πολυσχιδές έργο αναβαθμίζει διαρκώς την επιστήμη της γλωσσολογίας. 

Καθηγητά, σας καλωσορίζουμε στην πατρίδα μας, σας ευχαριστούμε για την παρουσία σας στην 

εκδήλωση και το υψηλό έργο σας όσον αφορά τη διαφύλαξη και τη διάδοση του πλούτου της γλώσσας 

μας. 

Η καθιέρωση της 9ης Φεβρουαρίου, ημέρας μνήμης του εθνικού μας ποιητή Διονυσίου Σολωμού, ως 

Παγκόσμιας Ημέρας Ελληνικής Γλώσσας από το Εκτελεστικό Συμβούλιο της UNESCO, αποτελεί την 

υπέρτατη διεθνή αναγνώριση. Είναι ο φόρος τιμής της ανθρωπότητας στη διαχρονικότητα και την 

οικουμενική προσφορά της γλώσσας μας. Η επιτυχία αυτή, οφείλεται στην αποφασιστική πρωτοβουλία 

της Μόνιμης Αντιπροσωπείας της Ελλάδας και του κ. Γεωργίου Κουμουτσάκου, ο οποίος συνεργάστηκε 

στενά με την επιστημονική ομάδα των καθηγητών Γεωργίου Μπαμπινιώτη και Χρήστου Κλαίρη. 

Η τιμητική αυτή αναγνώριση αντανακλά το μοναδικό ιστορικό βάρος της ελληνικής, ως της γλώσσας που 

διαμόρφωσε την παγκόσμια διανόηση.  

Η ελληνική γλώσσα υπερβαίνει τα όρια ενός απλού κώδικα επικοινωνίας· αποτελεί ένα ζωντανό μνημείο 

ιστορίας, αξιών και πολιτισμού. Ως το κατεξοχήν όχημα της φιλοσοφικής σκέψης και των δημοκρατικών 

ιδεωδών, διαμόρφωσε την ταυτότητα του δυτικού κόσμου μέσα από τα έργα των μεγάλων τραγικών, των 

κλασικών φιλοσόφων και των Πατέρων της Εκκλησίας. Από τα ομηρικά έπη μέχρι τη σύγχρονη 

γραμματεία, η γλώσσα μας εξελίσσεται συνεχώς χωρίς να χάνει την επαφή με τις ρίζες της. Η τεράστια 

επιρροή της φαίνεται καθημερινά στις επιστήμες, τις τέχνες και την τεχνολογία, όπου χιλιάδες ελληνικές 

λέξεις χρησιμοποιούνται παγκοσμίως. Παράλληλα, διδάσκεται στα μεγαλύτερα ακαδημαϊκά ιδρύματα του 

πλανήτη ως μια αστείρευτη πηγή πνευματικής αναζήτησης. Είναι ένα μοναδικό εργαλείο έκφρασης που 

ενώνει το παρελθόν με το μέλλον, αποδεικνύοντας ότι η ελληνική σκέψη παραμένει επίκαιρη και 

παγκόσμια. Ταυτόχρονα είναι ο ισχυρός κρίκος που μας ενώνει, μας χαρίζει ταυτότητα και μας γεμίζει 

υπερηφάνεια για την καταγωγή μας. 
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Σε μια εποχή ραγδαίας τεχνολογικής εξέλιξης, όπου η επικοινωνία συχνά αποδυναμώνεται, οφείλουμε να 

αναδείξουμε τη σημασία της γλώσσας μας στην παιδεία, στον πολιτισμό και στον ψηφιακό χώρο και να 

στηρίξουμε τη διεθνή της διάδοση. Στο πλαίσιο αυτό, η Παιδεία αποτελεί κορυφαία προτεραιότητα της 

διακυβέρνησής μας. Μέσα από έναν συγκροτημένο σχεδιασμό δράσεων, στοχεύουμε στην ουσιαστική 

αναβάθμιση της γλωσσικής παιδείας στο σύγχρονο σχολείο και στην καλλιέργεια της Ελληνικής στη 

διαχρονία και τη συγχρονία της. Μέλημά μας παραμένει η ενδυνάμωση των γλωσσικών δεξιοτήτων των 

παιδιών σε όλες τις βαθμίδες εκπαίδευσης και διά μέσου όλων των γνωστικών αντικειμένων, όσο και η 

συνεχής επιμόρφωση των εκπαιδευτικών μας.  

Προς αυτή την κατεύθυνση, ήδη εφαρμόζουμε μία συνεκτική πολιτική. Ενδεικτικά και ανάμεσα σε άλλα 

σημειώνω τη στοχευμένη διδασκαλία της Ελληνικής Γλώσσας στην Προδημοτική Εκπαίδευση, μέσω της 

επέκτασης της υποχρεωτικής προδημοτικής εκπαίδευσης από την ηλικία των τεσσάρων ετών. 

Απώτερος σκοπός μας είναι η ενίσχυση του αναδυόμενου γραμματισμού, των παιδιών της προσχολικής 

ηλικίας να συμβάλει στη μετέπειτα γλωσσική ανάπτυξή τους και να γεφυρώσει το χάσμα μεταξύ Δημοτικής 

και Προδημοτικής Εκπαίδευσης, σε ζητήματα γλωσσικής ικανότητας και εν γένει παιδείας. 

Επιπλέον, ως προτεραιότητα θέτουμε την ομαλή μετάβαση των παιδιών από το Δημοτικό στο Γυμνάσιο 

ενώ η επέκταση της λειτουργίας των Προαιρετικών Ολοήμερων Σχολείων, Δημοτικών, Νηπιαγωγείων και 

Ειδικών Σχολείων ενδυναμώνει την όλη προσπάθεια για την πληρέστερη καλλιέργεια της ελληνικής 

γλώσσας.  

Εξίσου, στη Μέση Εκπαίδευση υλοποιούνται στοχευμένες δράσεις για την αναβάθμιση και προαγωγή της 

διδασκαλίας της Ελληνικής Γλώσσας στη διαχρονία της, από την Αρχαία Ελληνική στη Νέα Ελληνική 

Κοινή μέσω βελτιωτικών παρεμβάσεων. Ενδεικτικά, αναφέρω: 

• Την επικαιροποίηση των Αναλυτικών Προγραμμάτων στη Γλώσσα. 

• Την επαγγελματική μάθηση και ενδυνάμωση των εκπαιδευτικών στην ορθή χρήση της Ελληνικής 

και στην υιοθέτηση καλών πρακτικών καλλιέργειάς της. 

• Τον εμπλουτισμό του διδακτικού υλικού με ψηφιακά εργαλεία. 

• Την ενίσχυση του θεσμού του Ολοήμερου Γυμνασίου Διαθεματικής – Διεπιστημονικής Μάθησης, 

το οποίο περιέχει και την Κατεύθυνση «Ελληνική Γλώσσα και Πολιτισμό». 

• Την υιοθέτηση δράσεων για την ανάδειξη των δυνατοτήτων της διαχρονικότητας και της 

οικουμενικότητας της Ελληνικής Γλώσσας, της ορθής χρήσης της, όπως είναι και ο Α΄ Παγκύπριος 

Διαγωνισμός Ορθογραφίας ανάμεσα σε μαθητές και μαθήτριες της Γ΄ Γυμνασίου. 

Στο πλαίσιο της προσπάθειας αυτής εντάσσεται και η λειτουργία του Κέντρου Κλασικών Σπουδών και 

Ελληνικών Γραμμάτων στη Σεβέρειο Βιβλιοθήκη με εκδηλώσεις και πρωτοβουλίες που αναδεικνύουν την 

αξία της ελληνικής γλώσσας και τη μοναδικότητα του πολιτισμού μας. 

Σε συνεργασία με τον κ. Μπαμπινιώτη και την Αρμόδια Επιτροπή για την Ελληνική Γλώσσα αναμένουμε 

να υπάρξει σχεδιασμός επιπρόσθετων, στοχευμένων δράσεων που θα απευθύνονται σε εκπαιδευτική 

και τη μαθητική κοινότητα.  



3 
 

Κυρίες και κύριοι,  

Σε μια εποχή προκλήσεων, η ελληνική γλώσσα προσφέρει στην ευρωπαϊκή οικογένεια ήθος και 

διαχρονικές αξίες. Η φετινή επέτειος συμπίπτει με την ανάληψη της Προεδρίας του Συμβουλίου της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης από την Κύπρο, αποκτώντας ιδιαίτερη βαρύτητα. Η Κύπρος, ως οργανικό κομμάτι 

του Ελληνισμού και στρατηγική γέφυρα της Ευρώπης προς την Ανατολική Μεσόγειο, αναλαμβάνει την 

Προεδρία με πλήρη επίγνωση της ιστορικής της ευθύνης, υπενθυμίζοντας στην Ευρώπη ότι το θεμέλιο 

των κοινών μας αξιών παραμένουν η ελληνική γλώσσα και σκέψη. Αυτή η πολιτισμική κληρονομιά 

αποτελεί τον οδηγό για ένα εποικοδομητικό μέλλον με ανθρωποκεντρικό πρόσημο και ουσιαστική 

προοπτική.  

Η ελληνική γλώσσα είναι ένα σύγχρονο εργαλείο διαλόγου, μια γέφυρα που συνδέει την Ευρώπη με τις 

οικουμενικές αξίες του ανθρωπισμού. Σε ένα παγκοσμιοποιημένο περιβάλλον, η γλώσσα μας, με την 

αστείρευτη πνευματική της παράδοση, αποδεικνύει ότι η πολυφωνία δεν διχάζει, αλλά ενισχύει την 

ενότητα. Μέσα από τη θεσμική μας ιδιότητα, προβάλλουμε αυτόν τον πνευματικό πλούτο ως 

παρακαταθήκη για μια πιο ανθρώπινη και δίκαιη "Ευρώπη των Πολιτών". 

Ας κρατήσουμε ζωντανή την παρακαταθήκη του εθνικού μας ποιητή: «Μήγαρις έχω άλλο στο νου μου, 

πάρεξ ελευθερία και γλώσσα;». Για εμάς στην Κύπρο, αυτές οι δύο έννοιες είναι αδιάσπαστες. Η γλώσσα 

μας δεν είναι μόνο η ιστορία μας, αλλά η ίδια η επιβίωσή μας και το εχέγγυο για τη συλλογική μας 

ταυτότητα. Με αυτήν ως πυξίδα, συνεχίζουμε να διεκδικούμε το δίκαιο και να αγωνιζόμαστε για μια Κύπρο 

ελεύθερη και επανενωμένη μέσα στην ευρωπαϊκή οικογένεια.  

 


